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Мета навчального курсу – формування у майбутнього фахівця розуміння механізмів і 
принципів взаємодії молекулярних структур, обміну речовин, морфо-функціональних реакцій і 
видозмін біологічних систем різного рівня організації, структури і функцій угруповань організмів за дії 
чинників навколишнього середовища, вивчення фізіолого-біохімічних основ життєдіяльності рослин і 
тварин та їх взаємодії, узагальнення знань про шляхи утворення та трансформації енергії в живій 
природі та про адаптивні можливості організмів і їх пристосування до умов середовища 

Навчальний контент 

№ Теми Результати навчання 

Змістовий модуль 1 «Структурно-функціональні механізми адаптивних взаємодій в 

природних екосистемах» 

1.  Тема 1. Екологічні аспекти 

життєдіяльності організмів. 

Адаптація як фундаментальна 

властивість живої матерії. 

Знати:  

− фундаментальне значення адаптації у живій природі; 

− етапи, форми та механізми адаптаційних процесів на різних 
рівнях організації живого; 

−  функціональний та структурний аспекти адаптації;  
− роль генетичних, біологічних та екологічних чинників 

середовища існування у процесах адаптації;  
− механізмів адаптації до умов існування в антропогенно 

зміненому середовищі; 
− механізми використання світлової і хімічної енергії у 

рослинній клітині. 

Вміти:  

 спостерігати та описувати адаптаційні явища та процеси у 
природних та експериментальних умовах; 

 обґрунтовувати основні теорії адаптації тварин і рослин;  

 охарактеризувати адаптаційні особливості тварин і рослин 
різних середовищ життя;  

 аналізувати та узагальнювати інформацію про шляхи і 
механізми стійкості рослин до чинників зовнішнього 
середовища; 

 аналізувати адаптивні стратегії біоти; 

2.  Тема 2. Фізіолого-біохімічні 

проблеми стійкості та адаптації 

рослин і тварин до екологічних 

та антропогенних чинників 

навколишнього середовища. 

3.  Тема 3. Екологічне значення 

фотобіологічних процесів та 

біотрансформація енергії у 

біосфері. 



– застосовувати теоретичні знання в практичній діяльності.  

Змістовий модуль 2 
«Стратегії біохімічної адаптації організмів до середовища існування» 

4.  Тема 4.  Хемомедіатори та їх 

роль в екологічних зв’язках між 

різними групами організмів. 

Механізми алелопатії. 

Знати:  

− дію організмів на навколишнє середовище, проблеми 
міжорганізменної взаємодії; 

− основні механізми міжвидових та внутрішньовидових 
взаємовідносин між організмами в екосистемах; 

− біохімічні і фізіологічні механізми алелопатії та харчової 
поведінки у тварин; 

− основи та закони перетворення енергії в біологічних системах 
різних рівнів структурної організації; 

− принципи трансформації та детоксикації природних токсинів 
та антропогенних полютантів. 

Вміти:  

− аналізувати механізми взаємодії та екологічні зв’язки між 
різними групами організмів у складі екосистем;  

− виявляти біохімічні особливості окремих видів адаптацій; 
− вміти проводити енергетичний аналіз деяких біологічних 

процесів; 
− визначати джерела надходження екотоксикантів у природні 

екосистеми, розповсюдження полютантів в агроекосистемах 
та урбоекосистемах;  

− володіти основами системного підходу до аналізу складних 

явищ.   

5.  Тема 5. Біохімічні механізми 

адаптації тварин до змінних 

чинників середовища. 

Особливості біохімічної взаємодії 

між тваринами. 

6.  Тема 6. Еколого-біохімічні 

аспекти біотрансформації та 

біодеградації ксенобіотиків. 

 

Формування програмних компетентностей 

Індекс в 
матриці 

ОП 
Програмні компетентності 

ІК 

Здатність розв’язувати сучасні проблеми в галузі природничої освіти, що передбачає 
проведення досліджень, інтеграцію знань та здійснення інноваційної педагогічної 
діяльності, характеризується комплексністю та невизначеністю педагогічних умов та 
вимог організації освітнього процесу. 

ЗК 3 
Здатність до абстрактного, критичного мислення та прийняття конструктивних рішень на 
основі сформованих загальнолюдських цінностей, логічних аргументів та перевірених 
фактів.  

ЗК 7 
Здатність до осмислення предметної галузі (природничі науки, фізика, хімія, біологія, 
педагогіка) та специфіки професійної діяльності. 

ЗК 8 
Здатність до застосовування здобутих компетентностей в широкому діапазоні можливих 
місць працевлаштування та повсякденному житті, розвитку та прогнозування людського 
буття, суспільства і природи, духовної культури. 

ФК 1 

Здатність критично осмислювати сучасну термінологію, наукові поняття, закони, 
концепції, вчення і теорії, методи дослідження природничих наук, фізики, хімії, біології, 
розкривати загальні тенденції, закономірності розвитку природничих наук для 
формування світоглядних установок, природничо-наукової картини світу. 

ФК 2 Здатність моделювати та оцінювати природні системи різного рівня організації на основі 



взаємозв’язку фундаментальних закономірностей природи, суспільства та їх 
імплементації в освітній процес. 

ФК 4 
Здатність підбирати та творчо застосовувати сучасні методи дослідження природничих 
наук для обґрунтування цілісності та єдності природи (закономірностей, процесів та 
явищ), інтерпретувати та використовувати результати досліджень. 

РН 1 

Знання та тлумачення сучасної термінології, наукових понять, законів, концепцій, вчень і 
теорій, методів дослідження педагогічних та природничих наук. Розуміння та тлумачення 
загальних тенденцій, закономірностей розвитку педагогічної та природничих наук, їх ролі 
у формуванні природничо-наукової картини світу. 

РН 7 

Уміння абстрактно та критично мислити, приймати конструктивні рішення на основі 
наявних загальнолюдських цінностей, логічних аргументів та перевірених фактів, 
гармонійного поєднання знань з природничих наук, методики їх навчання та культури 
педагогічного спілкування.  
 

РН 10 

Уміння інтегрувати методи емпіричного та теоретичного рівнів пізнання в освітньому 
процесі, застосувати припущення, гіпотези, теорії та концепції на рівні, необхідному для 
вирішення науково-дослідних завдань та проблем діяльності вчителя природничих наук, 
фізики, хімії, біології. 

РН 12 
Уміння конструювати моделі явищ та процесів природних та освітніх систем,   проводити 
фізичні, хімічні, біологічні та педагогічні дослідження, аналізувати результати та 
прогнозувати наслідки відповідних дій. 
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Політика оцінювання 
 

Політика щодо дедлайнів та перескладання: Роботи, які здаються із порушенням термінів без 
поважних причин, оцінюються на нижчу оцінку (75% від можливої максимальної кількості балів за вид 
діяльності балів). Перескладання тем (модулів) відбувається за наявності поважних причин 
(наприклад, лікарняний).  

Політика щодо академічної доброчесності: Використання додаткових джерел інформації під 
час оцінювання знань заборонені (у т.ч. мобільних девайсів). Мобільні пристрої дозволяється 
використовувати лише під час он-лайн тестування та моделювання. 

Політика щодо відвідування: Присутність на занятті є обов’язковим компонентом оцінювання. 
За об’єктивних причин (наприклад, хвороба, працевлаштування, міжнародне стажування) навчання 
може відбуватись в он-лайн формі за погодженням із керівником курсу.  

 

Оцінювання 

Остаточна оцінка за курс розраховується: 
 

Види оцінювання % від остаточної оцінки 

Модуль 1 (теми 1-3): тест, завдання 36 

Модуль 2 (теми 4-6): тести, завдання 36 

Підсумковий контроль: тести, есе 28 

https://my.science.ua/category/biology/
https://www.facebook.com/groups/bioinformaticsUA/?ref=group_header
https://prometheus.org.ua/
https://progenes.dreamwidth.org/
https://probioukr.blogspot.com/
https://www.facebook.com/TEDScienceTech/
https://www.facebook.com/AntarcticCenter/
https://www.facebook.com/CikavaNaukaStudio/


Сума  100 

До Силабусу додаються матеріали навчально-методичного комплексу: 

1) робоча програма навчальної дисципліни; 

2) навчальний контент (повний текст лекцій); 
3) тематика та зміст практичних робіт; 

4) питання для самостійної роботи, поточного і підсумкового контролю; 

5) тематика індивідуальних навчально-дослідних завдань; 

6) електронне навчання у системі Moodle; 

7) забезпечення дисципліни навчальними інформаційними та програмними джерелами. 


